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I N S E R TsI U N I L E;
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii 

rândul cu litere garmond.

Politica domnului Berchtold.
Sibiiu, 21 Iulie n.

Presa din Germania începe să-şi 
arate şi ea nemuiţămirea faţă cu po
litica esternă a monarhiei noastre, 
condusă de contele Berchtold. Ii 
bagă vină acestuia, că nu a fost de
stul de hotărât în acţiunile sale, şi 
nici destul de sincer in informaţiile 
date aliaţilor, iar urmarea a fost, că 
nu numai Austro-Uogaria, ci şi Ger
mania a pierdut prietenia României.

Ya se zică şi pe Germani eşirea 
României de sub tutela triplei alianţe 
îi doare, nu alta. Şi pentru acest 
fapt fac rosponzabil pe contele Berch
told, ministrul de esterne al monar
hiei noastre. Iar din glasul de con
damnare al presei germane se scoate 
la noi conclusia, că contele Berch
told e la sfârşitul carierei sale în
cheiate cu puţină glorie, că îu cu
rând va trebui să se retragă, pen
tru a face loc altuia, care va tre
bui să-i repare iute şi de grabă gre
şelile.

Atât de departe credem însă că 
nu au ajuns lucrurile. Contele Berch
told va- mai Bta în postul de încre
dere pe care-1 ţine, încă multa vreme, 
şi va căuta probabil să-şi înmulţească 
încă cu multe altele nesuccesele di
plomatice. Pentruca acesta e între
gul păcat al contelui Berchtold: ni
mic nu s’a împlinit din aceeace voea 
el să se împlinească. Nimic nu e de 
trecut la activul seu, afară doară de 
întâmplătorul succes pe care l’a a- 
vut cu oraşul Scutari, abandonat de 
Muntenegreni, nu pe urma temerii 
de monarhia noastră, ci pe urma or
dinului primit din — Petersburg.

Glasul monarhiei noastre n’a 
fost ascultat nici odată în cursul răs- 
boiului din Balcani, — acesta e fap
tul. Dar pentru acest fapt credem 
că nu e cu dreptate să se facă res
ponsabil contele Berchtold, actualul 
ministru de esterne al monarhiei au- 
stro-ungare, diletantul, cum îl numesc

ziarele streinej care sigur că va fi stri
gat destul de tare şi de respicat la 
urechile surde (pentru el) ale celo- 
ralalţi colegi din diplomaţie, pen- 
trucă suntem siguri, că acelaş lucru 
să întâmpla şi cu altul, cu orişicine 
care se afla în locul contelui Berch
told. N’ar fi fost ascultat nici ace
sta, chiar dacă era contele Apponyi, 
cu frumosul şi puternicul seu glas 
de bariton.

De ce ? Iată întrebarea, pe care în 
prima linie domnul Berchtold şi apoi 
factorii cari stau în jurul seu ar tre
bui să şi o pună, căutând să-i dee 
şi răspunsul corespunzător adevă
rului şi realităţii. Ar afla atunci, ar 
trebui se afle, că răspunsul nu poate 
să fie altul decât următoriul: nu 
domnului Berchtold, ci monarhiei 
noastre austro-ungare îi lipseşte pu
terea morală de a-şi impune altora 
voinţa şi dorinţa.

Căci ce greutate morală poate 
se aibă în chestii de pacificare a 
popoarelor înduşmănite imperiul nos
tru, în care popoarele ce’l compun 
sunt şi ele mai rău înduşmănite în
tre olaltă decât popoarele încăerate 
în răsboiu ? Oare nu e îndreptăţit 
până şi cel mai mic şi mai neîn
semnat stătuleţ din Balcani, ca Munte- 
negru, să lăspundă domnului Bbrch- 
told la vreo intervenţie oarecare di
plomatică următoarele : „Mătură îna
intea porţii tale, unde se află des
tul gunoiu, şi lasă-mă pe mine în 
pace“ ! Ori: „Fă pace întâi la tine 
acasă, intre popoarele proprii, astăzi 
toate nemulţămite şi înduşmănite, 
apoi vină şi mă împacă pe mine cu 
duşmanii mei“ ! Iar când un stătu
leţ mic, ca Muntenegru, îşi poate 
permite un astfel de ton faţă de mo
narhia noastră, nu putem să ajun
gem la altă conclusiune decât la 

' aceea, că monarhia noastră nu are 
în afară vaza şi autoritatea care 
i-s’ar cuveni pe urma mărimei sale 
şi a foiţelor militare de cari dis
pune. Şi îi lipseşte za şi autoritatea 
din pricina politicei greşite interne,

perpetuată aproape de o jumătate de 
secol în ambele părţi ale monarhiei, 
politică, din care nu a resultat decât 
o nemulţămire şi o amărăciune ge
nerală, mai ales la noi, in Ungaria. 
E mirare deci, dacă România, vă
zând că aliata ei, Austro-Ungaria, nu 
are nici o trecere la celelalte pu
teri mari europene, a căutat la mo
mentul potrivit să iase din legătu
rile ce le avea cu monarhia noastră 
şi se între singură în acţiune pentru 
apărarea intereselor ei, pa cari monar
hia noastră nu a ştiut, ori nu a putut să 
i-le apere, nici la Dondra,nici la Peter
sburg, înconferenţele ambasadorilor? 
hira un act de tradare faţă de in
teresele ei proprii, dacă România 
nu făcea aşa cum a făcut.

Dacă este deci ceva de îndreptat 
în politica monarhiei noastre, nu dom
nul conte Berchtold, ori urmaşul 
seu, va avea să. facă îndreptarea, ci 
toţi factorii înalţi împreună, pentrucă 
îndreptarea nu e de făcut în poli
tica estemâ, ci în politica internă. 
Caute monarhia noastră, ca toate 
popoarele ei, toate naţionalităţile ei, 
se primească întregi şi neştirbite 
drepturile cari le compet, şi atunci 
îi va creşte vaza şi autoritatea în 
afară, pentrucă va fi aşezată pe în
sufleţirea şi pe mulţămirea generală 
a cetăţenilor ei.

De pe câmpul de răsboin. Ar
mata romană a înaintat până la linia Rus- 
ciuc-Varna pe teritor bulgăresc, iar de So
fia, ^capitala Bulgariei, se află la o îndepăr
tare numai de 60 kilometri. Trupele ro
mâne stau însă acuma pe loc, nu înain
tează mai departe, pentrucă regele Ferdi
nand al Bulgariei a telegrafat regelui Carol, 
că doreşte pacea; să i se comunice deci 
conditiunile de pace. Fostul prim-ministru 
bulgar Geşov a şi plecat la Bucureşti, pen
tru a pertracta cu guvernul român în ches
tia păcii. România stă însă pe punctul de 
vedere, că pacea trebue legată deodată şi 
cu celelalte state implicate în răsboiu, Gre
cia şi Sârbia. Se crede, că Bulgaria se va 
supune şi peste câteva zile răsboiul va fi 
terminat.

Un alt semicentenar.
— Dieta Ardealului dela 1863. —

Y.
Mesajul de tron.

(Urmare.)

Mari şi grele sunt problemele 
cari au lipsă de deslegare. Cu echi
tate reciprocă însă şi inimă impa- 
cabilă, cu conţelegere salutară pen
tru toate părţile, ne va succede prin 
încredere, dreptate şi virtute a mij
loci, cu ajutoriul Atotputintelui, un 
viitor frumos şi îmbucurător.

împuternicitul nostru comisar 
reg. de dietă vă va preda, iubiţilor 
credincioşi, în copie autentică, do
cumentul despre abzicerea de tron 
a atotserenisimului nostru domn 
unchiu, a M. Sale ces. reg. împăra
tului şi regelui Ferdinand întâiul, în 
Ungaria şi Boemia cu numele ace
sta al cincilea, şi despre renunţarea 
serenisimului nostru domn tată, Al
teţa Sa ces. reg. Arhiducele Fran- 
cisc Carol, şi vă dăm voe a trimite 
afară de aceasta o deputaţiune la 
reşedinţa noastră atotpreaînalta, de 
a vedea documentul original, păstrat 
în arhiva secretă a casei, curţii şi 
statului.

Apoi vă va presenta, iubiţilor 
credincioşi, împuternicitul nostru co
misar reg. de dietă, diploma noastră 
împărătească din 2 0  Octombre 1860, 
emisă în toate trei limbile îndatinate 
în ţară, şi legea fundamentală din 
26 Februarie 1861 despre represen- 
taţiunea imperiului, espedatâ ase
menea ca diplomă împărătească, şi 
vă provocăm iubiţilor credincioşi să 
le treceţi acelea în legile ţerii, în 
textul autentic şi în toate trei lim
bile ţerii.

Adunând noi dela începutul 
domnirii noastre acum întâiaşidată 
representanţii iubitului nostru mare- 
prmcipat Transilvania la o dietă, ar 
corespunde datinei, ca urmând esem- 
plul predecesorilor noştri de glori-
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L itera tu ră  pentru  tinerim e.
(Urmare).

După foc începe lupta cootra stâncei 
al doilea element — al doilea frate — apa, 
care e mai cuminte şitrrge folos din espe- 
rienţele fratelui mai mare, a foculu;. Apa e 
mai şireatfi. Când cu rugăminte, când ca vi
cleşug şi apoi şi cu puterea se aproprie şi 
se loveşte de stâncă. Armele ei sunt mai 
bune; stânca are să susţină o luptă mai 
grea. Rând pe rând ajunge stăpână pe par
tea cea mai mare de pământ. Ea tot mereu 
rupe din siânefi, — şi ca stânca să nu-i poată 
iua înapoi din ce i-â răpit — apa ascunde 
părticelele furate din stâncă sub undele/sale. 
Nici stânca nu se lasă însă de tot învinsă. 
Astfel ca continuă luptă între elementul 
acesta (apă) viclean şi isteţ şi între stâncă. 
Din lupta aceasta s’a ales, că s’a despărţit 
pământul şi stânca de mări şi de râuri. To
tul însă era sălbatic. Atunci a trimis D-zeu 
pe cel mai drăgălaş dintre elemente, aerul 
in haina lui albastră străvez'e. El a înche
iat pace între s'.âncă şi elemente. Stânca 
ce e drept nu dete drumul focului, dar ae
rul avea voe să-şi cerceteze pe fratele în
chis decâteori voia. Şi decâteori îl vizita, 
lua dela el câte niţel jăratic — căldură 
— spre a-1 revărsa preste pământ. Cu aju

torul căldurei astfel lăţite şi a apei, aerul | 
a dat pământului putere să rodească. Ast
fel s’a Început vegetaţiunea pe pământ. Ae
rul mereu îşi vizitează fraţii — focul şi 
apa — şi dela cel dintâi ia căldura, dela 
al doilea nori uşori, copii ai apei. Cu aju- 
torui servitorilor săi — a vânturilor — aerul 
poarta norii din loc în loc şi norii, dornici 
după mama lor, adesea lăcrămând se întorc 
la pământ. Asemenea focul, luat de aer, se 
reîntoarce adesea din înălţimi la pământ; 
dar după firea lui vehementă, când neliniş
tit, când selbatic, fulgerând şi tunând. Ast
fel se naşte minunea vijeliilor.

Toate plantele văd din povestirea pie- 
trii, că ea e cea mai veche şi are drept să 
petreacă pe pământ. Mai povesteşte apoi 
piatra, cum focul nu e mulţămit In robia 
lui şi vrea să apuce singur stăpân, dar apa 
şi aerul ştiu, că ar fi iău de ceea ce se află 
pe pământ, în cazul când focul ar stăpâni 
absolut, — şi deaceea il ţin în frâu. Astfel 
rămâne focul prins în . stâncă; dar acolo 
face câte nezdrâvănii toate. Topeşte din 
piatră diferite materii strălucitoare şi face 
aurul, argintul şi altele. Şi ferul tot focul 
l-a lăcut. Mai făcu focul în sânul stâncei şi 
alte multe minerale strălucitoare şi vopsite 
în toate colorile. Colorile le împrumută focul 
dela diferitele flori, pe cari aerul î le duce.

Aici iar se încinge o via discuţie între 
diferitele flori şi copaci şi pietri, şi la toate 
întrebările piatra mai bine ştie da răspuns,

I fiind atât de bătrână. Câtră sfârşitul poves-

I tirii e descris un loc fermecător de pe pă
mânt, insula Capii — cu peştera ei vestită 
prin înfăţişarea-i extraordinară, şi se spune 
de vulcanul Vezúv de lângă Neapol, care 
predomnează marea, în care se scaldă fer
mecătoarea insulă Capri. Ci toate frumseţile 
acestea de colori, de vegetaţiune, de pal
mieri, portocali, viţă de vie etc., sunt roa
dele stâncei şi a celor trei elemente: focul, 
apa şi aerul. —

Aceste 4 poveşti — al căror cu
prins l-am espus până a ic i.— Introduc 
pe cetitor în viaţa ascunsă a unor lu
cruri moarte, înţeleg cari sunt socotite ca 
lipsit8 de orice viaţă sufletească, dar cărora 
autorul le dă grai şi simţire pentru a des
coperi cetitorului o mulţime de taine as
cunse în natură, pe cari ochiul superficial 
al omului nu Io vede şi nu le simte. Dife
ritele plante, cari şi ele au o viaţă organică, 
dar totuşi nu se privesc de fiinţe vieţuitoare, 
apoi piatra, pământul, aerul, apa, vântu1, 
focul şi alte creaţiuni anorganice, noaptea, 
somnul, etc., toate sunt personificate şi ni 
se prezintă ca nişte fiinţe vii, cari ca toate 
fiinţele au fiecare viaţa sa lăuntrică deo
sebită, cu durerile şi bucuriile sale. Astfel 
personificate ne introduc într’o lume nouă, 
ne deschid ochii pentru lucruri, peste cari 
de regula trecem, fără a ne da mult seama 
de ele. Prezentându-se aici totul viu, are 
fiecare povestire însuşirea să trezească mai 
viu interesul cetitorului, făcând din el pare-că 
o fiinţă, care trăeşte împreună cu cele des

crise. Contribuesc apoi aceste povestiri mult 
la înmulţirea cunoştinţelor din domeniul ştiin
ţelor naturale, ~  a geografiei, — şi cu deo
sebire la cele de geologie. Aici vezi cutare 
floare cum se arată umilită şi ca mărime 
şi ca prezentare, dincolo alta trufaşe şi o- 
braznică, ridicându-se pe cotorul ei sus, sus, 
parecă totul vrea să vadă, să ştie. Vezi 
bradul serios şi conştiu de sine, stând tot
deauna ţeapăn, dând numai din cap şi troz- 
nind de mânie pe celelalte plante, că nu 
stau şi ele drepte în orice vijelie. Vezi teiul 
curios, stejarul venerabil, plopul neîncreză
tor etc. etc.

In povestirea din urmă „Piatra“ cu 
deosebire) se arată formarea treptată a pă
mântului sub influenţa focului, apei şi ae
rului, — cari în vechime împreună cu pă
mântul erau cunoscute ca cele 4 elemente, 
— iâcâadu-se roditor şi datator de viaţă. 
Cum am mai spus, între toate patru poves
tirile este legătură, arătându-ni-se în floarea 
macului viaţa florilor şi plantelor mărunte; 
în „Bradul şi iarna“ viaţa mai ales a plan
telor mari în diferitele anotimpuri şi împăr
ţirea acestora peste pământ; în „Părăul din 
pădure* despre isvor, pârău, rouă, nori, 
ploaie, riuri etc., şi în „Piatra* cum am mai 
spus, despre formarea pământului roditor 
prin influenţa agenţilor naturali, focul (for
maţiuni vulcanice), apa (f. neptunice) şi 
aerul. (Va urma),
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oasă aducere aminte: pe toţi şi pe 
fiecare, peste tot şi în deosebi, în 
drepturile, legile, privilegiile, imunită- 
tăţile şi scutirile, cari adecă s’au dat 
şi conces acestui mareprincipat al 
nostru Transilvania de cătră M. Sa 
preafericitul împărat Leopold I , fie 
prin diplomă, fie prin alte determi- 
naţiuni şi confirmări urmate după 
diploma aceasta, şi s’au întărit şi 
de cătră următorii aceluiaşi, prede
cesorii noştri de glorioasă aducere 
aminte, în modul cum a făcut pe 
urmă M. Sa atotserenisimul nostru 
domn unchiu, împăratul Ferdinand 
I, ca rege al Ungariei şi Boemiei 
cu numele acesta al cincilea, prin 
o diplomă solemnă, în care a fost 
receput textul diplomei leopoldine, 
nu numai se-i întărim graţios, ci sei 
şi asigurăm, că acelea se vor sus
ţinea nestrămutate, şi că ce e deo
sebit benigne promis, să va şi pune 
în faptă.

Fiindcă însă fiecare lege mate
rială e supusă după fire pe încet 
unor schimbări progresive, după cerin
ţele intereselor politice şi naţionale 
cu timpul schimbătoare ale statelor 
şi popoarelor, aşa sunt şi în Tran
silvania egala îndreptăţire civilă fi po
litică a tuturor claselor poporaţiunii, 
fără deschilinire de naţionalitate si re 
ligiune, de noi de repeţiteori întărită 
si în vigoare pusă, cum şi datorinţa 
tuturor comuDă de a milita şi purta 
dare, astfel de fapte preţioase, cari 
au produs interese adevărate şi în
dreptăţite, şi arată de neesecutabile 
multe disposiţiuni din amintita di
plomă leopoldină şi din determina- 
ţiunile şi întăririle urmate după a- 
ceea.

Pe lângă aceasta, considerând, 
că faţă cu centralisarea puterii sta
tului în toate ţerile Europei, cu pri
vire la cele mai înalte probleme, 
tratarea comună a devenit necesi
tate nedelăturabilă pentru autori
tatea monarhiei, pentruca să împă
căm pretensiunile singuraticelor ţeri 
cu acest postulat al necesităţii po
litice, am estins dreptul cel de mare 
însemnătate al participării la legis- 
laţiune în afacerile comune asupra 
totalităţii ţerilor şi popoarelor impe
riului nostru.

De aceea nu putem observa da
tina în privinţa diplomei leopoldine, 
fiindcă esecutarea atâtor determina- 
ţiuni ale aceleia în faptă a devenit 
a fi peste putinţă şi nu se poate îm
păca cu dreptatea si cu conftienţa noa
stră, a confirma ceva, ce în faptă a de
venit a â peste putinţă.

Totuşi, din propensiunea de care 
suntem conduşi cătră voi, iubiţilor 
credincioşi, şi cătră întregul nouă 
scumpul mareprincipat Transilvania, 
voim a recunoaşte apriat şi a vă de
clara serbătoreşte prin aceasta, că 
dupăce va fi înfiinţată pe calea con
stituţională, cu confăptuirea voastră, 
iubiţilor credincioşi, structura din lă- 
untru de drept public a iubitului no
stru mareprincipat Transilvania şi 
corelaţiunea lui cătră întreaga mo
narhie, în privinţa deţermurini defi
nitive a modului trimiterii deputaţilor 
Transilvaniei la senatul imperial, mi
méi noastre de părinte al ţerii îi va 
fi spre plăcere a emite despre acea
sta, când aţi dori şi cere, o diplomă 
solemnă, care şi următorii noştri vor 
avea se o confirme totdeauna îna
intea depunerii omajului.

Spre a ajunge mai curând la 
aceasta ţintă comună şi înaltă, şi 
spre a uşura şi grăbi tratarea con
stituţională a celor multe întrebări 
însemnate ce zac încă nedeslegate, 
vom lăsa să vi se propună, iubiţilor 
credincioşi, prin împuternicitul no
stru comisar reg. de dietă, o serie 
de proiecte de legi, de aceste atin- 
gătoare, şi anume, despre:

1. Efectuirea egalei îndreptăţiri a 
fiaţiunii române fi a religiunilor ei.

2 . întrebuinţarea celor trei limbi, 
usitate în ţară, în comunicaţiunea ofi
cioasă publică.

3. Compunerea şi ordinea dietei.
4. Regularea definitivă a modu

lui trimiterii deputaţilor din marele- 
principat Transilvania la senatul im
perial.

5. Schimbările de lipsă în îm
părţirea politică a ţerii spre mijlo
cirea mai uşoară a unei administra- 
ţiuni ordinate politice şi de justiţie.

6 . Regularea administraţiunii po
litice.

7. Regularea justiţiei.
8 . Organisarea tribunalelor de 

justiţie şi mai ales-constituirea curţii 
judecătoreşti de instanţa a treia.

9. întregirile şi interpretările de 
lipsă a unelor determinaţiuni ale pa
tentei noastre împărăteşti din 21 
Iunie 1854, despre punerea în faptă 
a desărcinării pământului.

10. Introducerea protocoalelor 
funduare, şi

1 1 . înfiinţarea unei bănci de 
ipotecă.

Yă provocăm deci prin aceasta, 
iubiţilor credincioşi, se pertractaţi de
spre acelea după prescrisele regula
mentului de afaceri, emis pentru a- 
ceasta dietă, şi se subşterneţi, iubi
ţilor credincioşi, proiectele de lege 
ce le veţi aduce la cale, sancţiunii 
noastre atotpreaînalte. (Va urma;.

Crearea lumii.
De D r . I . B r o şu .

(Urmare).
Mituri greceşti.

In mitologia grecească (Lucas Kos- 
mogonieen pag. 87) circulau o samă de po
vestiri cosmogonice deosebite fără de-a fi 
însă ele între ele fiinţial luat cu totul de altă 
natură. Tot aşa ca şi în Egipet şi în India 
puterile din natură nu sunt absolut despăr
ţite de fiinţele divine. Din starea de la în
ceput se produc prin naştere sau numai 
prin emanare diferite fiinţe, ca de pildă pă
mântul, cerul, noaptea, întunerecul, aerul, 
oceanul, lumea de jos, iar din acestea se 
naşte iar neamul puternic al zeilor. In 
urma concretei şi plasticei gândiri a Greci
lor însă aceste singuratice fiinţe divine ca
pătă contururi tot mai limpezi. Dar mai cu 
seamă prin poesie şi cu ajutorul artei plas
tice, ele sunt păstrate în Grecia în forme 
tăiate foarte precis şi independente; până 
când la Inzi ese în evidenţă mai mult a- 
cea unitate nedeosebită ce pătrunde toate 
lucrurile. Römer numeşte ocasional oceanul 
de tatăl şi originea tuturor lucrurilor şi chiar 
şi-al zeilor, (liias XIV, 201; 206). El a năs
cut împreună cu Thetis, mams, pe zei. Mi
turile Orficilor mai vechi (adecă a unei 
şcoale religios-filosofică, ce-şi deduce origi
nea de la cântăreţul legendar Orfeusj spun 
că toate s’au născut din .noapte“, (asea
mănă şi mitul indic: „odinioară totul era 
învelit în noapte neputându se cunoaşte“). 
Cea mai amplă povestire cosmogonică o a- 
flăm la poetul Hesiod din secolul al 8 lea 
a. Cr: (Theogonia v. 116 squ.). Hesiod a- 
şează la început C haosul, adecă acea a- 
mestecare absolută ce nu se poate deosebi. 
Deacolo se născu Pământul, Tartarul (lumea 
inferioară, şi Eros (iubirea). Din Chaos se 
produseră întunerecul şi noaptea, din noapte 
eterul (aerul) şi ziua, iar pământul născu 
la urmă cerul (Uranos) munţii şi marea. Din 
împreunarea cerului cu pământul s’au născut 
Titanii, dintre cari cel mai puternic, adecă 
Cronos răpeşte din mânile tatălui său Ura
nos, stăpânirea universului! Dar nişte zei 
mai tineri, în frunte cu Zeus, intr’o luptă 
cumplită, înving pe Cronos şi pe Titani. Ei 
sunt închişi în Tartar... Titanii personifică 
forţele, braţele, din natură ce lucrează des- 
ordonat . . Mitul acesta pare că sărbătoreşte 
chiar biruinţa unei orânduiri spirituale şi 
măreţe a universului, împotriva puterilor 
oarbe ale întregului. Probabil, că atât con
templarea cutremurilor de pământ, cât şi 
a erupţiunilor vulcanice au împrumutat mi
turilor greceşti culoare atât de vie. — 
Tot astfel de teorii ca la Hesiod se mai 
găsesc şi la istoricul Alcusilaos, care spune 
că din Chaos s’a format întunerecul şi noap
tea, şi din noapte eterul, iubirea şi cugeta 
rea. Filosoful Pherehides presupune ca început 
treimea următoare: Zeus, Cronos (adecă 
timpul, ce-a fost adeseori după aceea con
fundat cu zeul Cronos, ca care n’are nimic 
a face) şi Pământul. Cronos produce din el 
însuş focul, aerul şi apa. Zeus pentru a 
crea universul, se schimbă în Eros, (iubirea 
ca forţă creatoare; sunt de asemănat şi 
teoriile indice). Oui-universal al Egiptenilor 
Şi-al Inzilor îl aflăm de nou la filosoful E-

pimenides în veacul al 7-lea a. Cr. şi în 
miturile orfice mai noi. De altfel şi aici a- 
flăm tot cam aceleaşi obicinuite fiinţe di
vine cari joacă rol si la Hesiod. La Epime- 
nides, Tartarul e format din aer şi din 
noapte adecă din aceste două fiinţe din a- 
mestecul cărora s’a născut oul-universal ce 
cuprinde germenii tuturor lucrurilor. Unul 
din miturile orfice presupune ca principiu 
începător pe Cronos ; din el sar afară Ae- 
terul şi Ohaosul, iar aceştia fac oul-univer
sal ce ascunde în sine zeităţile. Un alt mit 
orfie spune, că tot asemenea în acel ou-u- 
niversal sunt ascunse seminţele tuturor lu
crurilor, din care s’a născut şi Zeus, for
matorul lumii numit, pentru ordinea sa uni
versală făcută de el şi ce cuprinde toate, şi 
Pan (întregul). Orficii, tot aşa ca şi Inzii, 
au privit ca parte divină, în mod panteist, 
fluviul vieţii, ce trece prin toate. Singuraticii 
zei dispăreau pentru ei în dumnezeirea 
universală.

Mituri A ssiro-B abilon ice.
Babilonia ne este deja cunoscută mai 

mult sau mai puţin din lecţiile de religie, 
ca ţeara ce se extinde pe şesul larg dintre 
râurile Tigru şi Eufrat, acolo unde după is
torisirile biblice s’ar fi aflat probabil para
disul, şi-ar fi locuit toţi patriarhii până la 
Abraaro, unde şi-ar fi clăi t Noe corabia 
sa, unde oamenii îngroziţi de pustiirea po
topului ar fi ridicat acel turn măreţ, ce se 
’nălţa până la bolta cerească; ca ţeara pe 
care a părăsit-o Abraaro, deoarece locuitorii 
ei se închinau idolilor, şi unde după 15 se
cole poporul Iui Abraam, portând lanţurile 
robiei, se întorcea din nou cu jale plân
gând şi bocind; ţara despre care z ;ce psal- 
mistul:

„La râul Babilonului am stat şi-am plâns
Când mi-am adus aminte de tine, Sioane“....
Cine călătoreşte azi acolo — fapt pe 

care l-a înlesnit foarte tare linia ferată a- 
natolică ce duce de la Constantinopol şi 
până la Bagdad, — va afli un ţinut pustiu, 
cu canale părăsite: sate oropsite şi uitate 
de Dumnezeu, dar peste toate intinzându-şi 
cortul de mătase acelaş cer ca odinioară, 
aceleaşi stele de aur mişcătoare cum nu 
se mai pot vedea nicăirea în lume, — 
poate tocmai aşa ca la început, în zi
lele grandioase ale creaţiunii! . . .  . Îna
inte cu mii de ani însă aici a fo3t o ţară 
minunată, iar ochiul omenesc etern scrută
tor a aflat în ultimele decenii urmele ei stră
lucite. Târnăcopul a scos la lumina zilei 
ruinele vechilor oraşe şi temple, şi nenu
mărate documente scrise pe table de lut 
ars şi pe piatră, în acea scrisoare minu
nată cuneiformă, ce ne povestesc despre o 
astfel de istorie şi o astfel de cultură a a- 
celei ţări, încât ne pune în adevărată u;- 
mire. Este meritul profesorului F  Delitzsch 
dela universitatea din Berlin pe care am 
avut norocul să-l audiez, In mare parte, 
acele săpături făcute acolo, şi o samă de 
descoperiri arheologice de-o valoare incomen
surabilă. Reliefurile de alabastru, scoase din 
palatele desgcopate, ne infăţişază viu îna
intea ochilor pe acei străvechi domnitori 
assirieni şi babiloneni, de cari tremura în
treaga Asie anterioară, şi cari au adus un 
rol extrem de însemnat şi de grozav Ia 
istoria poporului Israiltean. Acum ştim cu 
siguranţă, că Babilonia deja cu 3000 de ani 
înainte de Cristos a fost o ţară bogată, o 
ţară de cultură, şi se afla în relaţii întinse 
comerciale cu Siria, Fenicia, Arab a şi A- 
frica. Nu mult după aceea aflăm acolo, in 
nordul Babiloniei pe prea puternicul dom
nitor, răsboinicul Sargon /, care pune în 
Babilonia temelie unei întregi şi mari di
nastii semitice, de regi Sub unul dintre ur
maşii săi, cu numele Hammurabi pe la a- 
nul 1950 a. Ch. se întinde împărăţia babi
lonică până la marea Mediterană, iar în 
răsărit până la Persia. Acesta pare a fi 
timpul când a trăit şi Abraam, a cărui per
sonalitate istorică n’o trage nimeni azi Ia 
îndoială, pe motive serioase. Pe vremea a- 
ceea Babilonia era într’o stare înfloritoare 
de cultură. Avea o legislaţie foarte amănun
ţită, în care erau regulate între altele în- 
cheerea căsătoriei, viaţa familiară, moşte
nirea, viaţa şi averea, moralitatea publică, 
chiria şi contractele. In anul 1901 s’a a- 
flat din nou într’un alt exemplar această 
legislaţiune a lui Hammurabi săpată într’un 
bloc de peatră de 2 metri de înalt. Babilo
nul poseda o alcătuire juridică tot atât de 
detailată, întocmai ca şi acel sistem de ea- 
nalisaţie grandioasă, din care îşi lua ţara 
sănătatea şi rodnicia plină de belşug a pă
mântului. Erau şcoli, în cari nu se învăţa 
numai singură adiţia, multiplicaţia şi divi
ziunea, ci şi scoaterea rădăcinei patrate, şi 
chiar şi progresiuni geometrice; şi în cari 
se desvoltau ştiinţele şi arta. Deja pe-atunci 
aflăm stabilite felurite cariere şi caste deo
sebite, şi anume aflăm: preoţi, ostaşi, me
seriaşi, comercianţi, proprietari mari de pă
mânt, bancheri, păstori şi sclavi, meseriaşii 
aveau chiar bresle. Un serviciu întins al 
poştei mijlocea o puternică comunicaţie 
dintr’un loc In altul, iar materialul pentru 
scrisul scrisorilor consta din tăbliţe delicate 
de lut, Cu susţinerea ordinei publice era

însărcinată o armată permanentă, iar limba 
babiloneană nu se vorbea numai in ţara 
dintre cele două fluvii, ci — considerată ca o 
limbă de lux, cum ar fi franceza — şi în 
Siria, Fenicia, Palestina şi Persia, şi după 
cum dovedesc tăbliţele de lut aflate la A- 
muna, chiar şi în Egipt. Cultura Asiei 
anterioare era cu un cuvânt babilo
neană. Tot aşa rămase şi după ce po
porul înrudit cu ei, Assirienii, pe la a- 
nul 1000 a. Cr. îi copleşi; când Babilonul 
capitala imperiului fu dărâmat, şi când, în 
anul 689 a. Cr. după ce 1 nimiciră cu desă
vârşire, clădiră şi aşezară oraşul Ninive ca 
reşedinţă a puternicei împărăţii, sub Sena- 
chenb. Abia ridicarea Mezilor şi a Perşilor, 
popoare de origine indo germanică, cari ni
miciră oraşul Ninive la anul 697 a. Cr., îm
pinseră această cultură babilonică foarte 
înapoi, şi deşi Babilonul, vechiul oraş al re
gilor de odinioară, răsări din nou încă o- 
dată ca un vis măreţ, la o nouă strălucire, 
anume sub Nebueadnezar al II-lea, care a 
nimicit Ierusalimul la anul 589 a. Cr. şi a 
dus în robie poporul israiltean, totuş im
periul babilonic se apropia spre sfârşitul 
existenţe sa!e( odată şi pentru totdeauna! 
Şi de fapt Cyrus, şi după aceea Alexandru 
cel Mare, au pus sfârşit imperiului babilo
nic. începând de la Cyrus n’a existat mai 
mult sub soare Babilonia.

(Va urma).

„Chestia căminelor studenţeşti şi străinii“.
Cetim sub titlul acesta, în , Jenaer 

Hochschulzeitung' (ziarul universtardor din 
Jena) următoriul interesant articol datorit 
dlui student phd. şi agron. Valeriu Lucian Bo- 
loga, un brav fiu al Braşovu'ui românesc:

.Chestia locuinţelor şi chestia strSini
lor stăpânesc astăzi cercurile germanice. 
După cuprins ele sunt cu totul deosebite, 
însă apar in acelaş timp. Şi se pure, că so
luţia lor s’ar putea încopcia, cu toate că la- 
aparenţă n’au a face una cu alta.

Universităţile germane au avut tot
deauna o mare putere de atracţie asupra 
străinilor. Afară de Ruşi, contingentul prin
cipal îl dau special micile naţiuni ale Eu
ropei sud-ostice.

Pecând în cercurile academice dom
neşte claritate în ceea ce priveşte atitudi
nea ce să se ia faţă de străini de limba 
germană şi faţă de străinii ce aparţin sta
telor de cultură vesteuropene, — asupra 
străinilor d a statele susamintite se "delibe
rează foarte mult.

Chestia Ruşilor este o mare problemă, 
a cărei soluţie le va da încă multă bătae 
de cap cercurilor conducătoare. Noi nu voim 
să o tratăm aici. Mai de importantă ni se 
pare cercetarea mhestiunei celorlalţi Euro
peni din sud-ost, special a studenţilor din Bal
cani. împrejurarea, că aceştia, în afară de 
Români, Greci şi Turci, sunt mai ales Slavi, 
şi să găsesc între ei uneori elemente pe 
cari studentul german nu le poate înţelege 
şi pricepe, a avut in timpul din urmă drept 
urmare o falsă judecare a lor. In conse
cinţă li se aduce foarte puţină simpatie.

Tocmai Jena, cu puterile ei didactice 
foarte superioare, cu cursurile feriale, cu 
fundaţia ei pentru Ungaria şi Transilvania, 
a atras totdeauna foarte mulţi Maghiari, Ro- 

_mânî, Bulgari, Sârbi şi Greci. Cei mai buni 
dintre studenţii acestor popoare vin aici pen
tru ea pe deoparte să se perfecţioneze în 
studile lor de specialitate, iar pro secundo, 
se cunoască cultura şi felul de a fi al Ger- 
mauului. Mare le este pe urmă decepţia, 
când văd că le stă închisă ori ce posibili
tate, de a intra in cercuri germane. Petrec 
deci câteva semestre in cercul compatrio
ţilor lor, îşi însuşesc poate o bună cultură 
de specialitate, nu pot însă învăţa nici să 
vorbească bine nemţeşte şi mai puţin să 
cunoască şi se aprecieze felul şi sentimen
tele Germanilor.

Aceste stări sunt pentru aceşti stră
ini foarte desagreabile, iar pentru Germani 
direct păgub toare.

Acolo jos în colţul furtunos a! Euro
pei se nasc şi se vor mai naşte state na
ţionale, a căror poporaţie foarte conştie şi 
foarte capabilă de cultură va fi chemată se 
joace încă un important rol în istoria vii
toare politică şi culturală a Europei. In in
teresul germanismului cu colosala lui nece
sitate de expansiune este deci, ca să-şi câş
tige acolo ir fluenţă şi simpatii. Doar tocmai 
aceia, cari azi studiază, vor fi conducătorii 
de mâne ai acestor popoare. Aici deci tre- 
bue să înceapă lucrarea studenţimei ger
mane. Cum să ştie, impresiile culese pe 
timpul studiilor sunt cele mai trainice. Dacă 
le succede studenţilor germani să câşf'gi 
simpatiile şi respectul acestor străini atunci 
câştigă deodată şi simpatia popoarelor lor 
pentru germanism.

Cât de adevărat este acest lucru, să 
poate observa în exemplul sem mărului ro
mân şi bulgar din Lipsea. Aici să întâlnesc 
sub conducerea dlui consilier de curte Dr. 
Weigand, Bulgari, Nemţi şi Români la o 
muncă serioasă ştiinţifică. — Aici se încheie 
prietenii, basate pe stima reciprocă pentru



întreaga viată, prietenii ce de ambele părţi 
nu vor fi rrgretate n:cioda!ă. Din a ’est se
minar ies cei mai buni amici ai germanis
mului, şi cei mai temeinici cunoscători ai 
stărilor din Balcani.

Pecând în decursul conflictului balca
nic Germania era informată despre stările 
de acolo destul de unilateral si incorect, la 
seminariul dm Lipsea toţi erau tn curat cu 
situaţia. In decursul conflictului ivit tn ju
rul Silistrei opinia publică a duor ţeri era 
foarte răsboinic influinţată; numai acolo 
se găsea dorinţa cea mai intimă pentru 
pace, — pentrucă acolo oamenii învăţaseră 
a se cunoaşte şi a se aprecia.

Nu numai din punctul de vedere al 
omului politic, ci şi pentru singuratic o ast
fel de comunicare ar fi foarte de dorit. In- 
tr’un astfel de contact înveţi a cunoaşte ve
deri cu totul nouă, moravuri şi obiceiuri, şi 
câştigi cunoştinţe cari şi pentru studiul de 
specialitate pot fi da mare folos. Filologul 
găseşte ocazie pentru un viu sch mb lin
gvistic ; estetului 1 se oftră comori nesecate 
de artă, de muzică şi de literatură popo
rană, despre a căror frumseţe şi podoabă 
orientală aici nici nu-ţi poţi face măcar o 
idee. Cei ce studiază ştiinţele naturale ş 
geografia ar tfla multe lucruri nouă, şi ar 
putea face legături, cari li ar fi de mare folos 
la călătorii viitoare. Tot aşa ar svea avan- 
tegii istoricul-cultural şi economistul na
ţional.

Un mijloc potrivit pentru a face o ast
fel de apropiere ni se par căminele studen
ţeşti, despre cari s’a vorbit mult în timpul 
din urmă.

Acestea ar fi‘proprii de a atrage toc
mai pe străini, căci aici aceştia ar găsi o- 
cazie a se întâlni cu Germani. Viaţa socială 
a acestor cămine li-ar da prilej să-şi vali- 
diteze tocmai talentul lor social bine des 
voltat. Trăind împreună s’ar face să dispară 
multe prejudecări pentru totdeauna. Multe 
obiceiuri şi vederi, până acum neînţelese 
din ambele păi ţi, cu timpul s’ar lămuri şi 
ar fi pricepute. O cunoaştere reciprocă pe 
încetul s’ar desvolta în simpatie reciprocă 
între străini şi germani pe deoparte, şi la 
străini între ei de altă parte. (Această din 
urmă n’ar fi nici ea un merit mic pentru 
acela care ar realiza-o!) Micile geloşii şi 
tachinările ar dispărea în faţa unei nobile 
emulaţii.

Că s’ar putea strecora in aceste că
mine şi elemente nedemne, nu putem crede; 
acestea s’ar feri la tot cazul de a se pune 
aşa zicând sub controlul cameraziior lor.

Pe urmă ceilalţi străini, veseli de a 
vantagiile de cari se vor bucura, ar repudia 
eneigic astfel de elemente. Mândria lor, for
tificată prin ultimile evenimente politice, nu 
ar suferi între ei elemente, cari ar putea 
să le discrediteze naţiunea.

Străinii, cari vin în Germania, sau au 
mijloace de acasă, sau stipendii; sunt dar 
de regulă situaţi materialiceşte de aşa, în
cât pot renunţa la favorurile cari le oferă 
căminele studenţeşti — deja destul de ief
tine — studenţilor săraci nemţi. Ba ei ch ar 
s’ar învoi bucuros să plătească taxe'ceva 
mai urcate în beneficiul căminelor studen
ţeşti.

Ar trebui numai, ca din parte ger
mană această chestie se fie primită cu bu
năvoinţă. Soluţia ei ar duce la multe favo
rabile rezultate pentru ambele părţi.

V. Bologa.

„Fandaţiuiiea pentru ajutorarea ziariştilor 
’ romani dm UDgaria“.

— Comunicatul Epitropiei administrative. —

I. In decursul lunilor Mai şi Iunie au 
mai întrat următoarele donaţiuni şi con- 
tribuiri:

a) donaţiunei d mnului Anton Mocso- 
nyi deFoen, care se va administra ca fond 
separat IU 000. cor.

b) întregire la dotaţiunea dnei şi dlui 
Dr. T. Mihail, Dej 1 000 cor.

c) Dividende şi interese încassate în 
semestrul prim al anului, 1 7i3.

d) prin »Ardeleana“, dela redacţia 
»Românul“ 835 cor. 80 fii, dela I. Poruţiu 
şi soţii, Budapesta, 225. cor, dela „Sebe- 
şana“, Sassebeşîn amintirea lui I. Oncescu, 
50 cor, dela „Doina“, Câmpeni 100 cor., 
dela red. .Gazeta Transilv.*, 190 cor, 90 
fii, de’a dl M. Păculea 40 co r, dela dl 
Leon Târnovean, 5 cor. 90 fii.

e) prin »Banca de as gurare*: dela 
„Boeşana“, 40 cor,, dela „Şercăiana“, 42 
cor., dela »Someşana“, 50 cor., dela „Co
roana“, Bistriţa, 50 cor , dela „Auraria“, 
Năsăud, 100 cor., dela .Codreana“, Băseşti 
25 cor., dela redacţia »Drapelul“ 115 cor., 
dela dl şi dna Dr. Ittu 50 cor., dl Const. 
Popp 10 cor., dela Dr. A. Oprea pentru res- 
cumpărat coroana Dr. Iz. Pop, 20 cor., dela 
dl M. Gaspar tot pentru acest scop 5 cor. 
Total 14,667-60 cor.

De’a 1 Ianuarie a. c. pănă Ia sfârşi
tul lunii Aprilie au incurs in favorul funda-
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ţiunii 23,950 79 cor., astfel că starea ei cu 
finea lui Iunie a. c, este deja de 64,339 04 
coroane.

Cu această ocaziune epitropia funda- 
tională roagă pe toţi acei P. T. doamne şi 
domni, cari au pus în vedere aranjarea de 
conferenţe, producţiuni etc. în favorul fun- 
d^ţiunii să raporteze despre demersurile 
făcute, şi rezultatele obţinute. Tot ase
menea sunt rugate onor. noastre bănci, 
cari nu au asemnat încă preţul „Monogra
fiei Ardelenei* să-l asemneze ca să se poată 
face socoteala în această afacere.

S ib iiu , la 15 Iulie 1913.
Epitropia administrativă.

9in  despart- „A sociaţiunii“ .
Convocare.

Despărţământul XXIII. Turda al ,A- 
sociaţiunii* invită pe toţi membrii şi spri
jinitorii lui la

Adunarea generală
ce o va ţinea în 2. August st. n. la 2 ore 
p. m. îa comuna Mischiu, cu următoarea :

O rd in e  de z i:
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului.
3. Alegerea a 2 comisii :
a) pentru censurarea raportului,
b) pentru înscrierea de membri noi şi 

încassarea taxelor.
4. Alegerea comitetului pe un nou pe

riod de 3 ani.
5. Raportul comisiilor esmise.
6. Prelegeri cu schiopticonul.
7. Propuneri.
8. Expoziţie şi premiare de copii.
9. Inch derea adunării.
T u rd a , la 17 Iulie 1913.

luliu Vlăduţiu Dr. Vaier Moldovan 
director. secretar.

_ ^ p e l
câtră domnii preoţi, învăţători şi ceilalţi in
telectuali de pe teritoriul despărţămânului 

,Turda* al , Asociaţiunii*.
Comitetul despărţământului Turda al 

»Asociaţiunii“ voind ca să lăţească‘tot mai 
intensiv ideea şi binefacerile Asociaţiunii 
in mijlocul poporului, a hotărât să înfiinţeze 
în timpul cel mai scurt câte-o agentură In 
fiecare din cele 30 de comune aflătoare pe 
teritoriul despărţământului Turda.

Pe calea aceasta sperăm să întărim 
legăturile sufleteşti dintre conducătorii dela 
sate ai poporului şi dintre comitetul nostru.

Aceasta e şi singura cale, pe care ne 
vom putea ajunge mai iute idealul de-a în
zestra fiecare comună cu câte o bibliotecă 
poporală.

Până acuma avem şase biblioteci, anume 
în Turda, Ceanu-deşert, IS. Mihaiu, Agârbiciu, 
Petridu-unguresc, şi Tntiu-de sus.

Am cerut dela comitetul central ca 
din donaţia de 15 mii coroane a dlui Va
sile Stroescu să înfiinţeze şi în despărţă
mântul nostru barem încă zece biblioteci. 
După ce de sine înţeles la împărţirea aces
tor biblioteci vor fi preferite acele comune 
cari vor dovedi ore care interes pentru sco
purile Asociaţiunii arâtânduse aplicate a 
înfiinţa o sgentură:

Vă rugăm ca să premergeţi cu esem- 
plul bun înscriindu-vă de membu ordinar 
sau ajutător al Asociaţiei şi îndemnând la asta 
încă cei puţ'n 3—4 ţărani, ca să fie astfel 
date condiţiile statutare a înfiinţării la timp 
potrivit a unei agenturi în comuna d- 
voastre.

Observăm, că îndată ce vă veţi fi con
stituit în o agentură, vă veţi bucura de ur
mătoarele favoruri statutare :

1. Veţi primi pe seama agenturii gra
tuit revista »Transilvania.

2. Veţi primi dela comitetul central 
cărţi, ca să puneţi basa unei biblioteci.

Condiţiile înfiinţării unei agenturi, drep
turile şi datorinţele ei sunt cuprinse în ur
mătorii §§ ai statutelor:

§. 43. In fiecare comună, în care se 
öjiä patru membri cel puţin de orice cate 
gorie ai Asociaţiunii, se poate înfiinţa o a- 
genlură în scopul de a servi drept organ 
al Asociaţiunii în nemijlocita atingere cu 
populaţiunea respectivei comune.

Agentura se constitue sub presidiul 
unui delegat al comitetului cereual, alegân- 
du-şi un preşedinte, un casier şi un notar 
pe timp nedeterminat, pe cari însă comi
tetul cercual îi poate schimba când cere 
trebuinţa.

§. 47. Chemarea agenturii este:
a stărui pentru înmulţirea membri

lor şi a altor venite ale „Asociaţiunii* în 
comună;

a încasa banii dela ceice Ii vor res- 
punde la dânsa şi a-i administra fără întâr
ziere la comitetul cercual ;

a duce în îndeplinire dispoziţiunile co
mitetului cercual, a griji de foile, cărţile, e- 
ventual biblioteca poporală şi cu un cuvânt 
de toate obiectele primite dela comitetul 
cercual pentru iutrâbuinţarea lor în comună 
ţinându-le totdeauna In stare bună; a înainta 
în fiecare an socoteli la comitetul cercual 
despre banii încassaţi, şi în fine din când 
în când a face comitetului cercual propu
neri în interesul Asociaţiunii. —

In urma acestora vă rugăm, ca după în
ţelegere cu poporul să ne avizaţi ca fi aţi 
aplicaţi a înfiinţa în comuna d-voastră o 
egentură ?

In cas că da, vom trimite din sinul 
comitetului un delegat, care să vă constitue 
şi să vă dee instrucţiile de lipsă.

Din prilejul acestei constituiri apoi 
vom ţinea şi două prelegeri poporale cu 
noul schiopticon cumpărat pe seama des
părţământului nostru.

Totodată vă facem cunoscut, că adu
narea generală din anul acesta o vom ţinea 
în comuna Mischiu în 2 August. Vă rugăm 
să participaţi din fiecare comună barem 2 
delegaţi şi să vă faceţi membri trimiţând 
taxa de membru ordinar de 10 cor. sau a- 
jutător de 2 cor. la adresa cassierului Io
sif Costin, protopop gr. cat. Turda.

Aşteptând respunsurile dvoastre re- 
mânem

Cu deosebită stimă:
luliu Vlăduţiu Dr. Vaier Moldovan 

director. secretar

N O U T Ă Ţ I .
Elena V ăcărescu , distinsa scriitoare ro

mână care trăeşte în Franţa şi e foarte a- 
preciată Ia Paris, a publicat, la ştirea că 
România apucă arma, în ziarul „Le Figaro“ 
un articol de rară frumseţe, în care exprimă 
în formă artistică de extraordinară valoare 
»entuziasmul unei Românce“ în momentul 
când tara cere fiilor răi acest suprem tri
but. Marele poet al Italiei Gabriel D’Annun
zio i-a răspuns în o scrisoare de admiraţie 
pentru elanul de care s’a arătat capabil po
porul român şi i-a exprimat urări de splen 
did succes pentru representanţii geniului la
tin In orientul Europei. (G. N )

*
A legere de preot. In Pecica română 

(dieceza Aradului) a fost ales preot, Dumi
necă în 13 Iulie n., domnul Dr. loan Felea, 
profesor seminarial îa Sibiiu.

*
Comoară de m ilioane. O societate en

gleză a plecat din Londra la insula Ters- 
hellirg, în marea de nord, pentru a căuta 
o comoară care zace de mulţi ani pe fun
dul mării din apropierea insulei amintite. In 
1799 toamna un vapor, care avea bani de 
aur în valoare de 27 milioane coroane, s’a 
naufragiat cu întreg personalul său. Iu 1859 
au izbutit să ridice de pe fundul mării o 
parte din comoara cufundată, şi anume cam 
trei milioane. De atunci s’au mai perfecţio 
nai mijloacele tehnice, şi acum se speră, 
că vaporul va putea fi scos cu toată bogă
ţia sa din apa mării.

*

R edactor condam nat. Milan L. Popo- 
vici, redactor şef a! ziarului sârbesc Srbstvo 
din Neoplanta, a fost condamnat la temniţă 
de stat pe o lună şi amendă de 100 coroane 
pentru un articol apărut in Decemvrie anul 
trecut sub titlul: Prigonirea sârbilor.

•

P relu n girea  conced iilor pe vrem ea s e 
cerişului. Ministrul nostru de răsboiu a în
sărcinat pe comandanţi de corp, ca in urma 
timpului anormal şi a inundărilor din acest 
an, să poată prelungi cu 8—14 zile conce
diile acordate soldaţilor pentru lucrările se
cerişului. *

Catedră nouă. Cu începutul noului an 
şcolar se va înfiinţa la universitatea vieneză 
o catedră pentru dreptul bosniac. Se fac pre
gătiri, ca şi la universităţile din Ungaria să 
se înteineeze o asemenea catedră.

*
S ta re a  învăţătorilor boem i. Ziare din 

Austria descriu în colori întunecate starea 
învăţătorimii din Boemia. De prezent se gă
sesc 1400 dascăli fără posturi. Tinerii învă
ţători sunt adeseori aplicaţi în calitate de 
suplinitori, cu toate că au calificaţie deplină. 
Salarul unui suplinitor, care săvârşeşte a- 
ceeaş muncă ca şi învăţătorul definitiv, este 
şasezeci de coroane pe lună, — şi nici a- 
ceste 69 de coroane nu i se plătesc regu
lat. In vacanţele de vară nu primeşte nici 
o plată. învăţătorul ales are salar de 80 
coroane pe lună. Sunt învăţătoare pentru 
lucrul de mână care propun 12 ore pe săp
tămână şi au o leafă de 500 coroane pe 
an. Corpul didactic din Boemia pretinde îm
bunătăţiri de salar.
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Aviz. Se aduce la cunoştinţă oficiilor 
parohiale, că la căpitănatul de po'iţie al Si- 
biiului se află părţile dm un potir, disc şi 
linguriţă, furate din o biserică. Pe piciorul 
pot'rului se află următoarea inscripţie : »Acest 
sfânt potir împreună cu discosul şi steaua şi 
linguriţa, copia s’ au făcut cu cheitueala iero- 
monarhului loanichie pentru pomenirea. 1793 
Sept. 1 “. — Pe discos: Fdaret Archiereul 
— loanichie leromonarchul — Gavril O- 
preanau. Oficiul parohial din a cărui bise
rică s’ar fi furat aceste lucruri, să se anunţe 
la numitul căpitănat, eventual să înştiinţeze 
cu posibilă grăbire oficiului protopresbiteral 
gr. or. rom. al Sibiiului.

#
f  Dr. Dem etriu Ciuta, advocat în Bis

triţa, fost membru în comitetul central al 
partidului naţional român, un harnic con
ducător al Romanilor din părţile năsăudene, 
a decedat în Bistriţa. Odihnească în pace! 

*
f  E rn est Schneider, un fruntaş al so- 

cia!-creştinilor din Viena, mare filo-român, 
a decedat în etate de 63 ani.

*
De im itat. Serviciul sanitar, spitalele 

şi direcţiunile institutelor de învăţământ din 
Newyork s’au aliat cu scop de a combate 
cât mai energic tuberculoza. Copiii, la cari 
se constată boala aceasta, vor fi excluşi din 
şcolile publice şi întruniţi în grupe separate, 
pentru a fi instruaţi în aerul liber din gră
dini, parcuri, dumbrăvi sau pe corăbii a- 
nume construite. *

S erv iciu l m ilitar de trei ani. La do
rinţa ministrului de răsboiu Etienne, camera 
franceză a primit o modificare In proiectele 
de lege militară: s’a hotărât, ca etatea re
cruţilor să se stabilească cu 20 de ani; a- 
fară de aceasta, In împrejurări normale, ser
viciul militar să se termine In doi ani şi 
jumătate.

*
Caz de holeră. In comuna Mitroviţa 

din Croaţia a murit de holeră aziatică un 
muncitor cu numele Şpirici. Muncitorul ve
nise dela Belgradul Sârbiei, unde în tim
pul din urmă s’au ivit numeroase cazuri 
de holeră.

*

Din în gh eţa tă . Familia Invăţătoriului 
Nicolae Ştefu din Arad, mâncând zilele tre
cute îngheţată, s’a îmbolnăvit întreagă de 
tifos. Fetiţa Georgina, In etate de 16 ani a 
murit încă în aceeaşi zi, iar ceilalţi mem
bri ai familiei zac bolnavi în spital.

*
C onvocare. Despărţământul AV. Mociu 

al „Asociaţiunii* Invită pe toţi membrii şi 
sprijinitorii lui la adunarea generală ce o 
va ţinea Duminecă în 27 Iulie în biserica 
din Mociu la 4 ore p. m. Oct. Florian, se
cretar. Vasile Hopărtean, dir. desp.

*
Aviz dlor învăţători. In curând va a- 

pârea partea III. a Cursului de limba ma- 
ghiaiă de luliu Vuia, care va cuprinde di- 
terinţa de material din geografie, istorie, con
stituţie şi aritmetică prescris prin rezoluţia 
ministerială de sub Nr. 80.000/1910 pentru 
clasele superioare.

*

M anuale d idactice aprobate. Ministrul 
instrucţiei publice a aprobat sub Nr. 79, 
642/1913 Ed. IX de Limba română, sub Nr. 
104,752/1913 Ed. V de Aritmetică, şi geo
metrie, sub Nr. 108,725/1913 Ed. V de F i
zică şi constituţie, de I. Vuia, iar sub Nr. 
104,754/1913 Ed. II de Istoria naturală de 
R. Vuia *

împotriva lui M oliére. Ştire neaşteptată 
vine din ţara japonezilor: pe temeiul ra
portului poliţial din Tokio, s’a oprit repre
zentarea comediilor lui Moliére pe tot te- 
ritorul împărăţiei japoneze. Se pare ciudat, 
că tocmai censura din Tokio, care este in
dulgentă cu producerile îndrăzneţe ale lite
raturii moderne, opreşte piesele marelui dra
maturg francez şi-l declară „primejdios* 
pentru moravurile publice..

*

P e ste  Alpi. Cel dintâi aviator care a 
încercat să sboare peste Alpi a fost, cum 
se ştie, Chavez; în Septemvrie 1910 s’a 
înălţat în Brig din Elveţia şi după 46 de 
minute s’a coborât în Domodossola din Ita
lia. La coborâre masina s’a resturnat şi a 
frânt picioarele lui Chavez, care după trei 
zile a murit şi a plătit cu viaţa premiul de 
100.000 de franci. In Domodossola i s’a 
pus un monument. După doi ani şi jumă
tate a sburat peste Alpi, pe aceeaşi cale, 
peruvianul Bielovucic. Săptămâna trecută i-a 
imitat elveţianul Bider, c$re însă a făcut 
un drum cu mult mai lung şi s’a ridicat 
până la o înălţime de 3400 de metri. îna
intaşii săi au atins numai 2000 de metri. 
Din Domodossola Bider a sburat la Milano, 
unde s’a coborât după un drum de 1 oră.
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Nr. 336/1913. (174) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului învătătoresc 
din Colibi, protopresbiteratul Sebeşului se es- 
crie concurs cu termin de 3 0  zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele asigurate prin 
art. de lege XVI din 1913. Din salar 200 
cor. se plătesc dela comuna bisericească, iar 
restul întregire dela stat.

Cererile de concurs să se înainteze în 
terminul prefipt subsemnatului oficiu proto 
pre8biteral.

S z á s z s e b e s ,  la 5/18 Iulie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr. or.

S e rg iu  I le d e a iiH
p ro to p re sb ite r .

Nr. 612/1913. '(1 7 3 )1 —3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător- 

cantor din comuna bisericească B oroşneul mic, 
gara Nagyborosnyó, în protopopiatul Trei- 
scaune, se publică concurs cu termin de 3 0  
de zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Dela popor câte 1 60—2.— coroane.
2. Dela Veneratul Consist or 150 coroane 

anual.
3. Restul dela stat.
4. Cuartir în natură şi 20 cor. pentru 

grădină.
Concurenţii vor avea a se presenta în 

vre o Duminecă sau sărbătoare în biserică spre 
a-şi arăta cunoştinţele din cântări şi tipic.

Alesul va fi îndatorat a forma cu tine
rimea cor şi a cânta în biserică.

Concursele sunt a se Înainta Oficiului 
protopopesc rom. gr. or. al Treiscaunelor în 
Bereczk, comitatul Háromszék.

B re ţcu , 4 Iulie 1913.
Oficiul protopopesc rom. gr. or. al trac- 

tului Treiscaune, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Constantin Dein io nu
p ro to p re sb ite r .

Nr. 106/1913. (167) 3—3
Annnţ, de licitaţiune.

Parochia Roşia dă în licitaţie publică 
adaptarea şcoalei pe baza planului şi pre
liminariul aprobat de Preaveneratul Conzistor 
sub Nr. 2377/1913 şcol. în ziua de 14/27 
Iulie o. la 2 ore p. m. în edificiul şcolar.

Preţul de strigare e 8400 cor., — din 
care se d'etrage preţul cărămidei, năsipului 
şi a lucrătorilor cu palma.

După suma restantă licitanţii au să de
pună vadiu de 10°/o în bani sau hârtii de 
valoare.

Comitetul Îşi rezervă dreptul de a alege 
dintre oferenţi, pe acela în care va afla mai 
multă încredere.

R oşia , 1/14 Iulie 1913.
Oficiul parohial:

Tr. Scorobet
p a ro h .

Văzut: » r .  S tro fa
p ro to p o p .

Nr. 107/1913. (165) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învătătoresc 

dela şcoala confesiona â gr.-or. română din 
Câm puri-Surduc (Kimpeny-Szurduk), proto
presbiteratul Ilia-murăş., se deschide concurs 
cu termin de 15 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Româu“.

Salarul: 1200 cor. în bani, cvartir co
respunzător în edificiul şcoalei, grădină de 
legumi sau 20 cor. în bani.

La salarul învăţătoresc se va cere ajutor 
dela stat 800 cor., tot dela stat se vor cere 
eventualele cvincvenale trebuitoare.

Dela concurenţi se cere să aibă cunoştinţă 
muzicală şi să conducă şi instrueze corul bi
sericesc, despre care prestaţiune petentul va 
acluda o declaraţie deosebită aduse petiţiunei, 
din care să fie evidentă atât n zuinţa, precum 
şi aptitudinea sa. Va instrua şi şcoala de re
petiţie.

Cei apţi în a conduce orchestră sunt 
preferiţi.

Petenţii îşi înaintează cererile oficiului 
protopresbiteral concernent şi se vor presenta 
— până la alegere — în comună pentru a 
fi cunoscuţi că vor putea satisface celor poftite.

C âm p u ri-S u rd u c , din şedinţa co
mitetului parohial gr.-or. rom. ţinută la 16/29 
Iunie 1913.

loan Budoiu Romulus Borze
p re o t. p re ş . n o ta r .

Nr. 437/1913. Vidi:
Z. Mureşian

p ro to p re sb ite r .

Anunţ d® licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese aprobate de Prea V. C. sub Nr. 6462 
şcol. din 30 Maiu 1913 prin aceasta publicăm 
licitaţiune minuendă pentru edificarea şcoalei 
gr.-or. română din V eseud (Vessződ), tractul 
Agnita.

Licitaţiunea se va ţinea Dum inecă în 21 
Iulie s t .  v. (3  A ugust s t . n.) la 12 ore în
cancelaria oficiului parohial din loc.

Comuna bisericească dă cărămida, nă- 
sipul, 4 stânjini peatră, precum şi lucrătorii 
la zidit. Preţul strigării este 5,500 coroane.

Lidtanţii au a depune înainte de licitare 
vadiu 10% din preţul strigării. Oferte în scris 
încă se primesc. Condiţiunile de licitare se 
pot vedea la oficiul parohial din loc.

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul 
de a alege pe acela dintre minus oferenţi, 
pe care îl va afla mai apt.

V eseud , în 26 Iunie 1913.
loan Savu Sim ion Varga

p a r. p re ş . com. p  n o ta r .
(162) 2 - 2

Nr. 77/1913. (155) 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului al doilea de 
Învăţător din comuna C astău (Kasztó), proto
presbiteratul Orăştiei, se escrie concurs cu 
termin de 3 0  zile  dela prima publicare în 
„Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor. solvibil: 
1(0 din lada bisericei 900 cor. ajutor 
dela stat votaţi sub Nr. 21037 Minist, de 
datto 7 Martie a. c.

2. Cvartir în ed ficiul şcoalei.
3. 6 stângini de lemne, din cari are a 

se încălzi şi sala de învăţământ.
Lângă alte datorinţe impuse prin lege, 

şi regulamentele în vigoare alesul învăţător 
la acest post i-se impune, ca datorinţă strictă 
a conduce elevii în Dumineci şi sărbători la 
biserică şi a cânta cu ei răspunsurile liturgice 
şi în decursul fenilor mari, şi a forma un 
cor bisericesc cu tinerimea adultă.

Petiţiile concursuale înzestrate cu do
cumentele recerute să se aştearnă oficiului 
protopopesc din Orăştie în terminul deschis.

Păuă înainte de alegere cu 8 zile con
curenţii au a se prezenta în comună spre a 
cânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

Din şedinţa comitetului parohial gr.-ort. 
ţinută la 17 Iunie 1913.

N icolau Andreiu V asile  Sintiu
p a ro h -p re şe d in te . n o ta r .

Nr. 348/1913. In conţelegere cu nrne:
O ră ş t ie ,  22 Iunie 1913.

Vasile Domşa
p ro to p re z b ite r .

Nr. 439/1913. (164) 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 

dela şcoalele noastre confesionale din comu
nele mai jos înşirate, se publică concurs în 
„Telegraful Român“ cu termin de 3 0  de zile  
dela prima publicare.;

1. Cerbia : Salar 1000 cor., din cari 400 
dela biserică, 200 din fondul cultural arhi- 
diecezan şi 400 ajutor de stat votat deja. 
Cvartir natural, lemne şi grădină, eventual 
relut 20 cor.

2. R uncşor— Vica: Salar 1000 cor., din 
cari 700 cor. dela biserică şi 300 cor. din 
fondul cultural arhidiecezan. Cvartir natural, 
lemne şi grădină, eventual 20 cor.

3. T â rn a v a : Salar 1000 cor., din cari 
600 dela biserică, iar 400 se vor cere ajutor 
dela stat. Cvartir natural, lemne şi grădină, 
ori 20 cor.

4. T ârn ăvita : Salar 1000 cor., din cari 
600 dela biserică, iar 400 se vor cere ajutor 
dela stat. Cvartir natural, lemne şi grădină, 
ori 20 cor.

5. F u eş— B agara: Salar 1000 cor., din 
cari 100 dela biserică, iar 900 cor. s’a cerut 
ajutor dela stat. Cvartir natural, lemne şi 
grădină, ori 20 cor.

La toate aceste şcoli în ce priveşte urcarea 
jalarii'or învăţătoreşti conform art. de lege 
XVT din 1913 se va cere întregire dela stat.

Concursele instruate conform normelor 
în vigoare au a se înainta subsemnatului 
oficiu protoprezbiteral în terminul deschis.

Concurenţii sunt deobligaţi a conduce 
elevii la biserică în Dumineci şi sărbători 
şi a cânta cu ei; asemenea sunt datori ă 
ţinea şcoală de repetiţie, şi au a se prezenta 
în comuna respectivă, pentru a face cunoştinţă 
cu poporul.

I lia , la 26 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parohiali respective.
Z. Mnreşianu

p ro to p resb ite r.

Nr. 520/1913 protopresb. (158) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei vacante An 
draşfalău  (Székely-Andrásfalva), în senzul or
dinului Consistorial ddto 2 Aprilie a. c. Nr. 
3431 bis. se publică concurs cu termin de 
3 0  zile  dela prima publicare în „Telegraful 
Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru congruă.

Cererile concursuale instruite conform 
prescriselor în vigoare, să se înainteze sub
semnatului oficiu protopresbiteral îa terminul 
deschis, iar reflectanţii, — cu ştirea subscri
sului, — să se prezinte în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în biserica din loc spre a-şi arăta 
aptitudinea în cântare, tipic, cuvântare sau 
celebrare, şi a face cunoştinţă cu poporul.

S ig h işo a ra , 24 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Sighişoara, îu conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Dimitrie Moldovan
"pro top resb .

Nr. 280/1913. (159) 2—3
C o n  c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţători 
la şcoalele noastre din comunele mai jos în 
semnate din tractul Dobra, se escrie concurs 
cu termin de 3 0  zile , dela prima publicare 
în „Telegraful Român*.

1. Râduleşti. cu salar de 600 cor. dela 
comuna bisericească, şi r estul prescris de lege, — 
precum şi eventualele cvincvenale, — întregire 
dela stat, pe baza documentelor învăţătorului 
ales, întregire pusă în vedere prin iescriptul 
ministerial Nr. 136061/1912; cvartir corespun
zător în edificiul şcoalei, — şi lemne de Toc 
(12 m. cub.), din cari se va încălzi şi sala de 
învăţământ.

2. Tisa, cu salar de 600 cor. dela co
muna bisericească, iar restul prescris de 
lege — ca întregire dela stat, ce se va cere 
pe baza documentelor învăţătorului ales; 
cvartir corespunzător în edificiul şcoalei şi 
5 stânjini lemne de foc, % pentru învăţător, 
iar ‘/a pentru încălzitul salei de învăţământ.

Învăţătorul ales este îndatorat a instrui 
şi elevii de repetiţie, apoi a instrui toţi elevii 
în cântările bisericeşti şi ai conduce la biserică.

Cererile de concurs se vor aşterne sub
semnatului oficiu în terminul deschis.

Concurenţii să se prezenteze îu comune 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

D o b ra , la 25 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

tractului Dobra, în conţelegere cu comitetele 
parohiale.

Iosif Morariii
p ro topop .

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului învăţătoresc 

la şcoala confesională gr.-ort. rom. din Ş a e ş , 
tractul Sighişoara, p e baza oidinului con 
zistorial din 21 Februarie a. c. Nr. 2225 
şcolar se escrie concurs cu termin de 3 0  zile  
dela prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar fundamental 1000 coroane 
solvibil: 520 coroane din repartiţie dela popor; 
5 stânjini de lenme comoutaţi în 80 cor.; 
400 coroane ajutor de stat

2. Cvartir corespunzător în edificiul 
şcoalei vechi.

3. Relut de grădină 20 coroane.
După punerea în aplicare a art. de lege

XVI din 1913 salarisarea se va îndeplini 
prescriselor aceluia.

Relutul de grădină se solveşte în una 
sumă, iar salarul, atât partea dela comună, 
cât şi cea din ajutor de stat în rate lunare 
anticipative, observânduse ca ajutorul de stat 
devine licvid numai dupăce dl Ministru pe 
baza documentelor alesului î pune în curgere.

Lângă alte datorinţe impuse prin lege 
şi regulamentele în vigoare alesul şi resp. 
instituitului învăţător la acest post i-se im
pune ca datorinţă a instrua şi a conduce elevii 
la serviciile divine în Dumineci şi sărbători, 
şi a cânta cu ei răspunsurile liturgice şi în 
decursul feriilor mari, iar la cerinţă, a forma 
un cor bisericesc cu tinerimea şcolară şi adulta, 
în fine a servi şi ca notar la şeiiuţele co
mitetului parohial fără altă remuneraţie.

Concurenţii sunt datori a se prezenta 
în vreo Duminecă sau sărbătoare în biserică 
spre a şi arăta desteritatea în cântări şi tipic 
şi a face cunoştinţă cu poporul, iar petiţiile 
concursuale instruite conform normelor în 
vigoare să se aştearnă Prea on. ofitiu pro
toprezbiteral al 8ighişoarei In terminul deschis.

Ş^eş, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 13 Iunie v. 1913. 

loan C ristea  loan Manta
p re z id e n t.  n o ta r .

Nr. 540/1913 prot. Văzut!
D. Moldovan

(161) 2 —3 p ro to p o p .

Nr. 414/1913. (160) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea parohiei Pâtrângeni 

(cl. I'), se escrie concurs nou cu termin de 
3 0  zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în coala 
B. Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu, în terminul arătat îndato- 
iându-se concurenţii, a se prezenta, — cu ob
servarea dispoziţiilor regulamentului, — în o 
Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre a 
cânta şi predica, resp. celebra:

A b ru d , 25 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral român gr.-or. al 

Abrudului în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

Petru Popoviciu
p ro to p resb .

Nr. 389/1913 prot. (169) 2—3

C o n c n r s.
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

Il-a Bandul de-Câmpie, devenită vacantă prin 
trecerea din viaţă a parohului Zaharie Oprea, 
se publică concurs repeţit cu termin de 4 0  
zile  dela prima publicare în „Tel. Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dela stat şi specificate în protocolul co
mitetului parohial luat la 5/18 Maiu a. c.

Se notifică, cumcă Bandul-de-Câmpie este 
comună mare are oficiu pretoriai şi medic în 
loc, cale ferată, târg de săptămână în fiecare 
bânubălă, şcoală de stat cu,6 puteri didactice.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar concurenţii după prealabila încu- 
noştiiuţare a protopresbiterului se vor prezenta 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare la biserică 
pentru a cânta şi predica, respective a celebra.

M ur ăş-O şorheiu , la 17/30 Iunie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or în conţe

legere cu comitetul parohial.
S t e f a n  I t i i s s i i

pro to p o p .

C o n c u r s .
La postul de paroh în parohia de clasa 

a II-a din C răciuneşti, prin aceasta se escrie 
concurs cu tei min de 3 0  zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român".

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B. pentru dotaţia dela 
stat şi stolele staverite conform conspectului 
cari toate se pot vedea la Preaonoratul Oficiu 
protopresbiteral.

Cei ce doresc a ocupa acest post sunt 
poftiţi a-şi înainta rugarea conform regula
mentelor în vigoare Prea On. Oficiu proto
presbiteral în terminul sus indicat şi a se pre
zenta în biserică pentru a cânta, respective a 
celebra şi a cuvânta.

Din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 11 Noemvrie 1912.

N iculae Marcu George Drăgan
n o ta r . p re şed in te .

Nr. 756/912. Vidi:
B rad , la 7 Decemvrie 1912.

Vasile Damian
(170) 2 —3 p ro to p resb .

C o n c u r s .
Pentru ocuparea unui post vacant de 

învăţător la şcoala din Z ern eşti, protopres
biteratul Branulu', prin aceasta se escrie 
concuis cu termin de 3 0  de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salar fundamental 1000 cor.
2. Relut de cvartir şi grădină 320 cor.
După intrarea în valoare, respective

p u n e r e t  în ap l ic a re  a  a r t .  de  lege  X V I  d in  
1913, sa la r  KT în v ă ţă to ru lu i  a les  se va în t re g i  
conform  p re s c r is e lo r  ace lu ia .

Pe lângă datorinţele impuse de lege şi 
regulamentele în vigoare, a'esul învăţător va 
avea a propune şi lucrul manual, iar îu 
Dumineci şi sărbători va ţinea strana în bi
serică fără altă remuneraţie.

Concurenţii cari pe baza anilor de 
serviciu la alte şcoale vor avea în senzul 
legii îndreptăţire la salar mai mare ca cel 
mai sus arătat, nu vor fi admişi în candiiaţie.

Reflectanţii la a :est post vor avea á şi 
înainta cererile concursuale instruate conform 
normelor în vigoare în terminul arătat ofi
ciului protopresbiteral al Branului.-^ipoi a se 
prezenta îa vre o Duminecă ori lărbătoare, 
îna nte de alegere la biserică, spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări.

Z e rn e ş ti ,  în 19 Iunie 1913.
Oficiul p ro to p re sb i te r a l  g r .  or. ro m ân  

a l  t r a c tu lu i  B ra n  în  co n ţe leg e re  cu  CQmitetul 
p a ro h ia l  co n ce rn en t .

loan Hainsea
(152; 3— 3 p ro to p o p .
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